



家长莫焦虑 一年级会开展入学适应教育

文/羊城晚报记者 何宁 图/学校提供

不少幼升小的家长对孩子将进入一年级很焦虑,各种担忧袭来:孩子上课会不会不认真?老师讲的内容能不能记得住?忘记做作业怎么办?……2021年,教育部发布的《大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》(以下简称《意见》)明确指出,“小学将一年级上学期设置为入学适应期,重点实施入学适应教育”。“家长不用过于焦虑,要相信学校,孩子入学后学校一定会做好充分的入学适应工作,确保孩子顺利进入小学的学习状态。”广东实验中学荔湾学校第二小学部(以下简称“省实荔湾二小”)副校长林琳说。



一年级新生正在上课

一年级老师要有“儿童立场”

《意见》里的《小学入学适应教育指导要点》明确要求:“小学应树立衔接意识,转变让儿童被动适应学校的观念做法,积极倾听儿童的需要,主动了解幼儿园教育特点,调整一年级的课程教学及管理方式,创设内容和支持性的学校环境,最大程度消除儿童的陌生体验和不适,促进儿童以积极愉快的情绪投入小学生活。”记者采访了解到,广州不少小学在开学前就会组织“小萌新”们提前到校,以有趣的互动消除孩子们开学前的紧张感,帮助他们更好地适应小学生活。不少学校也依照《意见》的要求,着手改革一年级教育教学方式,以贴合儿童身心特点和接受能力的方式逐步开展课程。省实荔湾二小的校园环境就处处体现着幼小衔接的理念,比如贴合孩子身高的“大象”洗手池,有着攀爬架、平衡桥、滑梯等运动游玩设施的“欢乐岛”。林琳表示,学校特别强调老师要有“儿童立场”,“认识和了解儿童是我们每年新教师培训的重点内容,特别是即将教一年级的老师,我们会组织老师去幼儿园参观,还会邀请幼儿教育的教研员和资深教师给老师们培训,帮助老师们了解儿童的入学的起点,尊重孩子原有的学习经验和特点。”

课程学习遵循孩子学习特点

如何帮助儿童顺利从幼儿园过渡到小学?林琳指出,课程学习是学生校园生活中最为核心的一环,是适应的关键。“我们把入学第一周设定为新生适应周,以幼儿园最常用的主题式学习组织课程,基于国家课程,融入学习环境熟悉、常规教育、习惯培养等进行内容整合与优化,采用儿童容易接受的游戏化、体验式、探究式的学习方式,在潜移默化中实现衔接。比如去年的新生入学,我们为‘小学我来啦’‘我是小学生’‘可爱的校园’‘快乐的生活’‘友爱的集体’‘我是中国人’等六个模块,从社会适应、身心适应、学习适应、生活适应四个维度的目标出发,设计与组织课程,帮助儿童适应小学生活。”

温馨提醒

幼小衔接 家长也需要适应

“家长首先要更新只关注学习的衔接观点,要关注孩子入学的全方面适应,同时积极为孩子入学适应搭好‘脚手架’。从我们调查的数据发现,大部分孩子在小学入学一个月内,就能较好地适应小学生活,特别是在身心和生活方面表现较好。学习适应需要持续跟进;在社会适应方面,例如与同伴合作、交往的适应,则需要较长的时间及更多地引导。”林琳提醒家长要重视孩子的社会情感能力,“因为到了小学,交往的同学多了,生活和学习的场景也多了,小学还有各种规章制度及包括学业在内的评价,孩子在集体中需要面对的挑战会较多,社会适应容易遇到困难。”林琳建议幼升小的家长从现在开始多关注孩子在集体中的表现,要特别关注孩子的表达能力与合作能力。“要让孩子学会表达,例如遇到了困难和麻烦时该如何表达?向谁表达?还要培养孩子的合作能力,学会关注身边的环境与人,不能过度以自我为中心。如果孩子进入小学后能够快速融入集体,能有效促进其他方面的适应,更加顺利地进入小学的正常学习。”

借助联盟平台资源, 就业形势喜人

开学伊始,广州市交通技师学院集训基地的“模拟地铁”也恢复了往日的运行节奏。这列“模拟地铁”与真实地铁列车并无二样,不出校园,城市轨道交通车辆检修专业的学生就能真刀真枪地演练。

驾驶室内,学生通过操作按钮调试地铁列车,并根据故障现象在电器柜进行故障检修;地铁列车车厢里,动态地图、扶手、座椅等都和地铁列车完全一致,学生通过对它们进行拆装和检修来锻炼技能水平。

“在这里,我们不仅能够进行日常的教学工作,还能够承办我们的技能竞赛,接待我们的同类院校,与我们这里进行技术交流。”专业专职教师及学院轨道交通车辆技术项目集训队教练张恒说。

眼下,许多企业正和学院联系预定实习生,当中不乏广州地铁集团、广州中车、佛山中车、广州有轨电车、白云电器集团、广州电力机车等优质企业。学院党委书记任惠霞告诉记者,2022年学院加入了广州市轨道交通产业联盟,“借助联盟平台众多资源,我们的就业渠道更加多元化,就业质量也再次得到提升,可以用‘形势喜人’来形容!”

近年来,学院毕业生的整体就业率均稳定在99%以上,求人倍率达1:4.5,即一个学生有4-5个单位或者岗位可以选择。绝大多数毕业生仅用1-2年的时间便可成为企业内的生产骨干、技术骨干,甚至进入企业管理层,用人单位满意率多年稳定在98%以上。

交通学子之所以“就业好”“好就业”,任惠霞认为,这和院校坚定“以就业为导向”的办学思路,实现学生与企业的无缝对接不无关系。同时,学院明确“大交通”专业群的发展方向,打造“陆、海、空、网”互联互通的专业发展布局,深入对接汽车、轨道交通装备、航空装备、海洋产业等支柱产业,主动对接地区战略性新兴产业、先进制造业和现代服务业。

“当下中国对高技能人才的需求比以往任何时期都要迫切,培育人才、服务产业发展是技工教育的法定职责。”对于技工教育承担的使命,任惠霞深有感触,“深化产教融合、校企合作是精准育人、服务发展最直接、最有效的方式。”



眼下,正值广州市部分技工院校开学之时,2月15日,羊城晚报推出2023广州技工开学第一课特别节目“制造业当家,技工有力量”。当天,广州市轻工技师学院党委书记成振洋和广州市交通技师学院党委书记任惠霞做客直播间,探讨学校高质量发展的成果和愿景;同时线上连线,直击两校特色专业。节目在羊城晚报客户端播出,超十七万人次观看。

制造业当家,背后是人才当家。作为制造业发展的“主心骨”,高技能人才从何而来?技工院校是如何为制造业发展提供人才支撑的?节目现场,两位书记就技能竞赛、就业、学校高质量发展各抒己见。

他们一致认为,技工教育要坚定不移走深走实产教融合、校企合作的路子,不断优化专业设置,提升校企合作层次与内容,全面推行工学一体化人才培养模式,深入实施产业技能根基工程,大规模开展职业技能培训,把技工教育打造成为高技能人才的摇篮、现代产业发展的基石。



技工院校“掌门人”做客羊城直播: 将技工教育打造成 高技能人才摇篮 现代产业发展基石

文/羊城晚报记者 崔文灿 实习生 黄然 图/陈明谦

助力制造业数字化升级,将设“三基地一联盟”

刚刚开学,广州市轻工技师学院人工智能产业系学生就紧锣密鼓筹备起实验课。新学期,他们计划攻克人工智能在制造业应用中的智能装备应用(如智能识别外高、人机交互等)问题。

记者采访时,人工智能技术应用专业学生徐剑炫正埋头调试激光雕刻自动生产线,虽然入读轻工技师学院才三年半,却早在国赛上崭露头角:在2021年全国行业职业技能竞赛—全国工业经济应用创新职业技能竞赛(人工智能训练师赛项)斩获学生组第二名。

徐剑炫说:“学校给了我钻研的平台,也给了我需要的设备和比赛的机会。有优秀的老师去教导、团队之间又有沟通交流。我相信随着人工智能发

展,对于专业人才的需求不断增强,选择人工智能,我不愁就业岗位!”谈及未来,徐剑炫信心满满。

记者获悉,人工智能产业链包括三层:基础层、技术层和应用层,而从产业链布局看,应用层领域企业达58.9%,可谓占据人工智能领域“大半壁江山”。

学校党委书记成振洋告诉记者,技工院校培养的学生,是服务于占比最大的应用层领域。学生毕业后,可以从事人工智能系统的部署和运维,能够进行一般故障的诊断和维修,也能运行主流人工智能框架模型,采集数据对算法模型进行训练。此外,学校同样关注技术层学生的培养,在预备技师阶段,学生能学到主流框架和算法的选用,根据工作现场调整设置参数,优化训练模型和数据集,解决工业现场的问题。

“数字技术赋能产业转型升级,衍生了制造业新职业,我们把岗位能力标准、职业标准作为专业人才培养的重点,开发工学一体化课程,将课程教学内容和岗位能力、职业标准衔接,提升岗位适应性。”成振洋透露,今年,学校将建设与“制造业当家”息息相关的“三基地一联盟”,分别是:轻骑新一代信息技术广东省产业就业培训基地、工信部智能制造“专精特新”产业学院、广州市工业互联网产教融合实训基地、粤港澳技能人才培育联盟。届时,将培养更多软件与信息服务业高技能人才,助力制造业数字化转型升级。

成振洋(中)、任惠霞(右)做客羊城晚报直播间

这个寒假大学生怎么过? 花式活动 充电续航

文/羊城晚报记者 陈亮 实习生 朱伊琳 李嘉欣 陈霖琳 图/学校微信公众号

广东高校近日陆续发布返校通知,同学们的假期“余额”不多了。期待与师友们“久别重逢”的同时,寒假的丰富多彩也值得细细回味。据了解,各高校均在寒假期间推出趣味横生的活动,无论是回家还是留校的同学,都在长达两个月左右的假期生活中“充电续航”。

居家不“躺平” 活动有创意

寒假期间,大学生们参加了学校组织的花式创意活动,保证居家生活不“躺平”。

广东外语外贸大学新闻与传播学院举办厨艺大比拼比赛,邀请学生分享假期做的美食,“4个劳动实践学时+综合素质测评分”的“奖品”对于同学们而言也十分诱人。

华师城市文化学院举办的“时光颂·万象新”短视频大赛也让学生眼前一亮,学生们可用影像定格新春时光。环境设计专业的任同学积极投稿,他说,“平时就喜欢拍片剪辑,这次让这个爱好有了展示平台,会用心打磨视频,万一得奖要被公映呢!”

“每逢佳节胖三斤”,运动健身也必须提上假期日程。中大新闻传播学院鼓励学生记录寒假期间的体育运动与劳动活动并线上打卡,让学生在拥抱美好假期生活的同时,强身健体增强意志力,保持元气满满。

暨大组织了“一起来打八段锦”健身打卡活动,为学生开启健康假期生活提供专业指引,筋膜枪、专业跳绳、学院文创笔记本等丰厚奖品也吸引了众多学生加入“八段锦大军”,享受运动魅力。



参加研究生提案调研大赛的暨大研究生出外调研

为建设家乡贡献青春力量

本次寒假,不少大学生早早地回到了家乡。为了鼓励学生为家乡贡献青春力量,高校开展了形式多样的“返乡乡”社会实践。

广州大学各学院均组织了相关活动。管理学院开展了线上支教活动,向当地小学低年级学生讲述中国传统节日知识,带领他们感受中华优秀传统文化,建立文化认同与文化自信。生命科学学院学生参与了揭西县非遗巡游活动,用镜头记录富有色彩的当地民俗。环境科学与工程学院则开展了“垃圾分类科普”活动和“青春助力乡村”活动,提升大众垃圾分类意识,鼓励更多有志青年参与到乡村建设。

中山大学采取线上与线下



暨大组织“一起来打八段锦”健身打卡活动



招聘会上,每个学生平均有5个岗位可选

“新春第一招”

番禺院举办2023届毕业生校园现场招聘会

文/羊城晚报记者 崔文灿 通讯员 李海楠 图/学校提供

为持续推进毕业生与用人单位精准供需对接,2月15日下午,广州番禺职业技术学院(以下简称“番禺院”)与广州市人力资源市场服务中心、广州市番禺区人才交流管理办公室联合主办的2023届校园现场招聘会举行。本次招聘会共吸引了包括百度广州分公司、广州番禺电缆集团有限公司、中国大酒店、六福珠宝(广州)有限公司、比亚迪汽车工业有限公司等知名企业在内的460家优质用人单位进场招聘,提供职位数1839个,需求人数达11385个,岗位需求覆盖学校所有专业。据统计,本次招聘会简历投递达8114人次,初步达成意向3346人次。

双向奔赴,供需两旺。本次参会企业、提供岗位数、达成意向人数创新高,校企供需两旺。企业招聘需求涵盖金融、建筑、房地产、旅游、制造、互联网、文化传媒等多个行业领域,每个学生平均有5个岗位可选。招聘现场人头攒动、气氛热烈,每个招聘展台前都围满了求职者,学生参与积极性高。

2020级物流管理专业有三位同学表示,希望能找到运营或物流专业对口的岗位,同时也会倾向选择团队年轻、工作氛围良好、有发展前景的平台。记者了解到,在去年12月底结束线上专场招聘活动后,番禺院就马不停蹄地谋划启动现场招聘会,提前联系人社部门、行业协会、商会、校友会,邀请吸纳毕业生稳定就业的优质企业、主要就业实习实践基地、校企合作单位和校友企业参会,为毕业生就业“牵线搭桥”,多渠道促进2023届毕业生“有尊严、更体面、高质量”就业。